DOMANDE PER I LAVORI DI GRUPPO

CATECHESI PER L’INIZIAZIONE CRISTIANA

-  Oggi parlare dello Spirito Santo non è facile né con ragazzi né con adulti:

quale brano dell’AT o del NT scegliereste come punto di partenza per un incontro sullo Spirito Santo nella vita del cristiano oggi e come lo commentereste?

-  Come accompagnare gli adolescenti e i giovani in percorsi di annuncio e di fede, 

quando la superficialità e la confusione come stile di vita sembrano ostacolare ogni possibile disposizione all'interiorità?

- Quali sono i modelli di preghiera che cerchiamo di formare nei giovani?

Il nostro parlare di Gesù, è orientato a far scoprire in loro il dialogo interiore con lui, e l’incontro con il Padre? Aiutiamo i nostri ragazzi a scoprire il “dono” della preghiera?

La preghiera ci porta attraverso la “lotta spirituale” a scelte ispirate dallo Spirito Santo, che si esprime in concreti atteggiamenti di vita,?

- Come avviene e cosa significa concretamente, nelle nostre parrocchie, 

la trasmissione della fede alle nuove generazioni?  

Quali obiettivi ci siamo proposti?

Quali difficoltà abbiamo incontrato?

DOMANDE PER I LAVORI DI GRUPPO
FAMIGLIA

- Nella chiesa e nella società dei nostri tempi si possono ancora leggere i segni della presenza e dell’azione dello Spirito, in modo simile a come ci viene raccontato nei libri dell’AT e del NT? 

Se no, perché? Se sì, perché ed in che modo? 

(ovvero l’azione dello Spirito cambia con i tempi?)

-  Come è possibile oggi far sorgere e stimolare la domanda di senso a partire dagli eventi della vita, dal momento che molti sembrano non avvertire alcun bisogno di dare un significato non materiale alla loro esistenza?

- Riusciamo a vivere nelle nostre famiglie momenti di preghiera? 

In che modo vivere momenti di preghiera in famiglia, in cui scoprire insieme il mistero di essere Tempio di Dio?

La nostra preghiera potrebbe far memoria delle esperienze quotidiane vissute, illuminate dalla presenza del suo Spirito Santo?

Sappiamo mostrare quella fiducia nei nostri giovani, nella fede del progetto di Dio su di loro, attraverso la guida interiore dello Spirito Santo?

-Come avviene e cosa significa concretamente, nelle nostre parrocchie, 

il rapporto tra comunità e famiglie?  

Quali difficoltà abbiamo incontrato?

Quali iniziative progettiamo?

VITA LITURGICA

-   Come possiamo testimoniare la presenza gioiosa e vivificante dello Spirito Santo nelle nostre assemblee liturgiche domenicali? Quali gesti, azioni, atteggiamenti, scelte potremmo inventare o modificare o eliminare per far risuonare la voce dello Spirito?

-   Quale percezione e quale consapevolezza ci pare maturino i ragazzi circa la celebrazione del Sacramento della Confermazione, nei suoi segni, nei suoi significati e nelle conseguenze per la vita?

-   Le nostre celebrazioni liturgiche ci permettono di vivere il senso del mistero,  e ci consentono di avere dei momenti di interiorità? 

Possono stimolare nei giovani il “gusto” della preghiera? 

Ci offrono un modello di preghiera,  sono una “scuola” di preghiera?  

Gli adulti della comunità, sono convinti di essere dei modelli per i giovani, anche nel loro atteggiamento, nel loro modo di vivere la preghiera liturgica?

- Come avviene e cosa significa concretamente, nelle nostre parrocchie, la testimonianza attraverso la nostra vita liturgica?  

E’ un obiettivo che ci proponiamo? Quali difficoltà incontriamo?

-  Quale strategia proporre alla luce di queste riflessioni?

